



9 771607 978009

新聞提要

大陸內蒙海南 同日溫差76°C

寒流襲亞洲



↑大陸「塔克拉瑪干沙漠」迎來今年冬季首場降雪，從空中俯瞰，彷彿裹上一層白紗。圖／資料照片

→大陸山東煙台民眾16日雪中出行。圖／中新社

←強大大陸冷氣團發威，新北市富貴角17日低溫9.4°C，不少民眾把自己裹成「毛絨絨」般禦寒。圖／林伯東



【本報綜合外電報導】12月以來，亞洲各地開始冷吱吱，除了台灣這兩天氣溫驟降，冬衣厚被紛紛出籠；中國大陸、日本、南韓等則遭逢入冬以來最強烈的霸王級寒流，多地出現斷崖式低溫、程度不一的降雪，甚至影響交通；大陸的瀋陽、哈爾濱已出現今年最低溫-27°C，更驚人的是：大陸境內，同一天最大溫差竟達76°C——地處北疆的內蒙古圖里河，16日測得-44.2°C，當天，最南端的海南省保亭黎族苗族自治縣氣溫31.8°C，兩者相差76°C，相關消息一度登上網路熱搜第1。

根據陸媒，寒流席捲大陸，目前已經跨越長江、一路南下，預計未來一周仍將維持低溫情況。位處南方的廣東省民眾，感受最為深刻，因為前一天氣溫高達30°C，隔天就得改穿羽絨衣，山上甚至開始降雪，氣溫變化相當劇烈。

大陸最大沙漠「塔克拉瑪干沙漠」也迎來今年冬季首場降雪，連綿不絕的沙丘，一改往日的金黃，從空中俯瞰，彷彿裹上一層白紗，浩瀚沙海美不勝收。

寧夏喜宴 賓客吃「流雪席」

大陸今年最強寒流也讓寧夏銀川市相當有感

，當地一場婚禮，新郎迎娶時晴空萬里，結果戶外流水席吃到一半，卻突然下起大雪，由於當地沒有搭棚的習俗，新郎、新娘直接迎來「白頭」，為婚事增添喜氣，也讓賓客紛紛直呼「這場流水席變成了流雪席」。

17日清晨，大陸共有23個省會級城市的氣溫創下立冬以來新低，其中河北、山西、北京、天津、遼寧等地共30個國家級氣象站，測得溫度刷新了12月的低溫歷史紀錄，位在山西、河北、遼寧等地的5個測站，測得溫度更創設站以來新低。

北京當天清晨測得-15.5°C，是今年入冬以來的最低，同時為1951年有紀錄以來，同期「第3冷」的低溫。

根據預測，18-20日，大陸新一波較強的冷空氣又將從北向南影響中部與東部地區，部分地區氣溫下降4-8°C，遼寧局部地區降溫將會達10°C以上，貴州至江南等地，會有明顯雨雪天氣。

寒流籠罩中國大陸之際，暴風雪也侵襲俄羅斯大片地區，道路為之混亂，卡車司機在20多公分的積雪中艱難前行。俄國氣象學家表示，這可能是莫斯科60年來遭遇的最強烈暴風雪之一。

氣溫急凍 南韓高鐵車窗裂

隔海的南韓，江原道北部山區近日降下大雪，高速公路車輛打滑，頻頻發生連環車禍，更有一輛KTX（高速鐵路）列車因氣溫瞬間急凍，車窗出現裂痕。南韓氣象廳17日持續針對中西部地區發布大雪警戒，並宣布首爾最低溫為-12.4°C；濟州國際機場指出，由於大雪影響，17日至少有10個航班取消，另有3個航班延誤。

至於日本，根據氣象廳，18日起，北日本上空5500公尺可能有-36°C的冷空氣流入，猛烈的暴風雪恐導致交通受阻、掀起巨浪等；尤其北海道、東北、北陸地方的降雪量會在短時間內增多，估計北陸累積降雪量達70公分、北海道與東北地方60公分。

來到台灣，新北市富貴角17日測到9.4°C低溫，包括桃園茶改場、基隆市，清晨溫度也都下探10°C。民眾需注意周二（19日）起，將有第2波強烈冷氣團報到，不排除達寒流等級。預估周四晚上到周五清晨最冷，低溫下探10°C，據中央氣象署預報，合歡山周四有望看到下冰霰；太平山遊樂區20日晚間到21日凌晨氣溫恐跌破零度，如果溼度夠，下雪機率很高。

2 焦點

Q3剩455.7萬戶
有線電視訂戶探新低

3 綜合

中藥行凋零
衝擊系所招生

4 國際／兩岸

變少變老
北京常住人口6連降

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	15~23	多雲時晴
桃園	15~24	多雲時晴
新竹	15~25	多雲時晴
台中	16~26	晴時多雲
南投	15~26	晴時多雲
嘉義	15~26	晴時多雲
台南	16~26	晴時多雲
高雄	18~26	晴時多雲
花蓮	17~23	多雲暫雨
台東	17~25	多雲暫雨

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	3~10	香港	16~23
曼谷	27~33	福州	8~13
雪梨	21~28	昆明	9~19
洛杉磯	12~20	武漢	-4~1
紐約	6~14	上海	0~10
里約	25~33	南京	-3~1
日內瓦	4~12	西安	-7~1
倫敦	8~13	青島	-5~1
羅馬	3~14	北京	-15~-7
約堡	19~21	瀋陽	-18~-9

激鬥73分鐘

小戴倒吃甘蔗 稱冠羽球年終賽

【記者張哲鄧綜合報導】BWF世界羽聯年終賽17日落幕，羽球一姐戴資穎在女單冠軍戰跟西班牙馬琳（Carolina Marin）激戰73分鐘，小戴倒吃甘蔗以12：21、21：14、21：18取勝，在可能的最後1次年終賽抱走冠軍。

這座年終賽錦標對戴資穎而言得來不易，她在小組賽一度快出局，多虧有印尼東宗（Gregoria Mariska Tunjung）打敗南韓金佳恩，讓她以分組第2晉級。

然而小戴不只一次瀕臨淘汰邊緣，4強戰交手在小組賽讓她吃驚的南韓世界球后安洗瑩，她在決勝局一度處於10：19落後，但她不放棄，演出大逆轉奇蹟，堅持到底的精神讓所有球迷印象深刻。

這場被世界羽聯形容不可思議的逆轉秀，就連小戴自己都坦言，上次能這樣做到已不知是何時，還開玩笑說，近期都是她領先很多被對

手反咬。成功終止對戰安洗瑩6連敗，小戴生涯第7度挺進年終賽決賽，對陣勁敵馬琳；賽前2人生涯22次交手、勝負各半，最近1次是10月丹麥公開賽，馬琳激戰3局後勝出。

首局小戴面對馬琳強勢打法陷入劣勢，馬琳多次突擊都讓小戴無法回擊，12：21先丟1局；次局小戴有所調整，逐漸能主導節奏，雖然次局技術暫停前處在落後，但小戴連拿6分反超，21：14追平戰局。

決勝局小戴在前段多拍來回攻防中，左腿明顯感到不適，比分再次居於下風，她再現不放棄精神，帶傷奮戰先在換場後反超，還在12：12平時再次連轟6分，率先20：16聽牌；小戴雖錯失2個冠軍點，但馬琳出現回球失誤，小戴擁抱生涯第4座年終賽冠軍。

先前小戴受訪時透露，目前在明年巴黎奧運後

退休的想法並未改變，讓這場跟馬琳的決賽可能成為她年終賽最後亮相，成功用冠軍作為今年賽季最完美結尾，也回應外界今年對她身手的質疑，並抱走20萬美元獎金（約新台幣627.2萬）。



戴資穎17日奪得羽球年終賽第4冠，為今年賽季畫下完美句點。圖／新華社